

# 放弃大都市的N个理由



世界上有另外一个你——这个你有一辆最新款的私家车，不担心堵车也不担心停车；这个你有套房子阳台朝南，不担心房价也不考虑买第二套；这个你不是文艺青年，不喝瓶装水，按时吃饭，周末陪伴父母，从不租赁任何东西，不搞异地恋；这个你是慢生活的信徒，达到的是“面朝大海、春暖花开”的境界。

可惜这个你，与现实背道而驰——你长达10年的青春，租住在30平方米的小房子里，每天用2个小时通勤，一年未回家看望父母，只有泛泛之交没有知己，把互联网当成你的精神慰藉。你习惯对城市抱怨，每天忙于在上班时间偷菜，你坚信自己不过是在等待机会，直至青春用完，才惊觉人生的路越走越窄。

一切从你选择留在中国最发达的城市开始。社会学家郑也夫说，人生不外乎在追求三种状态：舒服、刺激、牛B。其实也是一道城市选择题，皆因年轻的你，爱冒险胜过安逸，爱牛B胜过爱舒服，自愿进入人生愿境最诱人、生存逻辑又最残酷的一线城市。这是一笔风险投资：100个梦想家踏入这个人才济济的江湖，有99个发现“牛B”不过是一场泡沫。

“逃离大都市”成为社会流行语。白领返乡潮与民工返乡潮同时发生，你突然发现白领和民工原来是一回事。房价被视为罪魁祸首，北京的出租屋有胶囊公寓，深圳的出租屋有住人集装箱——当住在集装箱里的蚁族不是小说而是现实时，这个社会就有了一种荒诞的喜感。

作为工作狂，你突然明白，为了事业的前途，抛弃生活的前途并无价值，你需要的不仅是经历的成长和工资的成长，还有生活的成长；作为梦想家，你突然明白，到二线城市去的不一定是失败者，也可能是独具慧眼的野心家。

不是每个人都适合一线城市，正如不是每个人都适合二线城市。重拾你的生活，需要的不是逃离大都市的悲情，而是深思熟虑的放弃——一线城市不会因失败者的离开而受损，你终须明白，放弃大都市只是你的个人选择，不仅选择让生活出现一个拐点，还选择一个别人看不见的机会、选择一个最适合下一代的城市出身。

在诸多理由之中，唯独将“逃离”视为悲剧是错误的表述——有人离开，是人性和城市的双赢。有的人不该止步于大城市，退一步生活就海阔天空；有的城不该成为大城市，因为全世界最快乐、最幸福的城市，往往不是大城市。

对你而言，你内心产生的纠结与选择，形成了9个转身离开的理由——这个过程，对一个人而言是寻找自我的过程，对你即将离开或即将前往的那一座城市而言，是建立个性、寻找人性的过程。

## 一线城市有文化 二线城市有闲情

《广告大观》的调查证实过这一结论：在一线城市，75%的人傍晚6点~8点吃晚饭；在二三线城市，70%的人下午5点~7点吃晚餐。一线城市有白领文化，但白领没有太多时间去享受——如果你每天花费2小时在交通上，1年算下来要用去30天；二线城市没有艺术电影院和话剧小剧场，唯独有很多吃饭比你早、睡觉比你晚的闲情逸致。

## 一线城市让人见世面 二线城市让人拓视野

作家萧乾说：“人生就是一次不带地图的旅行。”在《一生要去的中国100个地方》书中描述了100个地点，一般中国人永远没法去全。到一线城市见过世面，到二线城市去开拓视野的人，有机会成为真正懂中国的人——他会在中国城市的细微处，发现中国城市原来并未千城一面，市井处隐藏的是中国的多元化。

## 一线城市适合小众者 二线城市适合生活家

为什么一线城市那么多文艺青年？诺贝尔经济学奖得主罗伯特·卢卡斯曾简单回答过这个问题：“如果不是为了和其他人一起，他们为什么要支付曼哈顿或者芝加哥闹市的高昂房租呢？”小众者在故乡可能是异类，但一到一线城市，最好是北京，总能找到志趣相投者；但若你是拥有平常心的生活家，反而适合留在二线城市，因为它的节奏往往与慢生活合拍。

## 一线城市有优越感 二线城市有归属感

城市是一种出身。河北燕郊小区外竖着偌大的广告牌：“没有户口，怎么上好学校！”购买房子的人祈祷的是燕郊纳入北京，从此有个北京户口。大都市的户口人人都知金贵，所以早针对你设下城市门槛——你说你属于这座大城市，却没有这座城市的户口；你说你拥有这座城市的房子，其实距离市中心20公里；你说你在这个城市创造了人生价值，其实存款还不如二线城市的公务员。收紧的一线城市能给予你优越感，宽松的二线城市却能创造属于你的归属感。

## 一线城市是现货 二线城市是期货

全球化品牌早已抢滩二线城市，网络世界消灭了信息不对称，都市圈让一线城市与二线城市成为生活共同体，地方传媒开始意识觉醒，地产巨头已将目光移到二线城市——到一线城市争的是空间，到二线城市争的是时间。挑好一个正值上升期的二线城市，考验的是着眼未来的视野和以时间换空间的大智慧。要在工作与生活中寻找中庸之道，就去找你内心的“1.5线城市”吧，毕竟它们能在你有生之年变成一线城市。

## 一线城市拼的是智商 二线城市拼的是情商

普遍的一个观点是：一线城市机会多又相对公平，二线城市潜规则多又讲人际关系。但不要忽略，一线城市的机会可能是虚假机会，公平可能是虚假公平——你以为到了北京更容易名扬四海，其实只是名扬小圈子；你自以为拥有上海的高薪水，一年所余依旧买不起一平方米的房子。所有城市皆有潜规则，整个中国都是熟人社会，但没有一个城市的所有机会能被同时屏蔽。不妨反过来，一线城市在拼智商，二线城市在拼情商。问题只剩下一个，就是你的情商是否高于智商。

## 一线城市是江湖 二线城市是道场

北京举办过奥运会、上海正在举办世博会、广州马上迎来亚运会，大都市与世界同步，你却因未能与它们同步而痛苦。大都市靠高房价获取红利，靠高户口门槛集聚精英，靠高物价挤掉流动人口，强者云集又暗藏经济危机、情感危机、人际危机，是冷漠江湖；二线城市往往靠宜居突围，陆续决出人性化生活的单项冠军；昆明以气候闻名，天天是春天；长沙以快乐闻名，以夜场、超女与芒果台形成吸引力；成都以安逸闻名，赏一次桃花不动就10万人同往——在物欲时代，一线城市对你而言是主战场；当成功成为一种毒药，二线城市则是你寻找自我救赎的心灵道场。

## 一线城市胜在GDP 二线城市胜在CPI

普遍的困惑是：为什么选择一线城市的人，拿着一线薪水，却沦落为下流社会？为什么选择二线城市的人，拿着二线薪水，却获得一线的生活品味？新发布的《中产家庭幸福白皮书》发现，江苏、四川、福建、重庆四地幸福指数最高，经济最为发达的深圳、北京、上海、浙江幸福指数最低，一线城市“伪幸福”的人最多——皆因一线城市用金钱计算GDP，二线城市用幸福计算CPI。有白领去到二线城市，发觉收入少了一半，积蓄多了一倍；城市营销专家王志纲举过一个例子，在上海要1万块钱买到的幸福，在成都3000元就够了。

## 一线城市是“漂之城” 二线城市是“一生之城”

二线城市和一线城市常常有一个差别：它在30分钟的交通时间半径内，总可找到满足你一生衣食住行的所有需要。大都市是分裂的，甚至可以说它们由几个城市组成——候鸟族们只属于行政概念的“大都市”，他们住在远离市中心的地方，抱怨着城市未真心接纳他们，生活方式与一线城市的传统精神价值格格不入。漂一代是最理想主义的一代，也是幸福感最微弱的一代——他们的房子、车子、家具、手袋甚至恋人都可靠租赁而来，他们想找不到的，永远是一个心满意足的固定地址。

(据网易)

世界这么大，心安即是家。  
大都市闪闪发光，机会多，  
压力大，不一定为你而备。

你在大都市奋斗，突围。  
你怀抱梦想而来，陷于庸常之中。  
你成为蚁族，欲成房奴而不得。  
你在职场劳心劳力，有工作，却没有生活。  
你与疾病、坏感情、高房价狭路相逢。  
你时常迷失自我。你与自己期许的生活，很远。